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Übungen Geometrische Analysis: Blatt 5

1. (a) Zeige, dass H0 das Zählmaß in Rd ist.

(b) Seien λ > 0, x ∈ Rd, A ⊂ Rd, L ∈ Rd×d orthogonal und 0 ≤ s < ∞. Zeige, dass
Hs(λA) = λsHs(LA+ x).

(c) Seien 0 ≤ s < t <∞ und δ > 0. Zeige, dass ein C = C(t, s) > 0 existiert mit

Htδ(A) ≤ Cδt−sHsδ(A).

2. Sei A ⊂ Rd und 0 ≤ s < ∞. Zeige, wenn Hsδ(A) = 0 für ein δ ∈ (0,∞) gilt, dann folgt
Hs(A) = 0.

3. Sei f : Rd → Rm und A ⊂ Rd gegeben.
(a) Zeige: Wenn f L-Lipschitz ist, dann gilt Hs(f(A)) ≤ LsHs(A).

(b) Zeige, dass dimH gr(f |A) ≥ d falls Hd(A) > 0.

(c) Zeige, dass dimH gr(f |A) = d falls Hd(A) > 0 und f Lipschitz ist.
Hinweis: Zerlege einen Würfel mit Seitenlänge 1 in md Würfel mit Seitenlänge 1

m .
Sei Qk ein solcher kleiner Würfel. Schätze nun das Hdδ -Maß von gr(f |A∩Qk

) für
geeignete δ = δ(m) > 0 ab.

4.* Sei ν ∈ ∂Bd und A ⊂ Rd kompakt. Zeige, dass die Steiner-Symmetrisierung Sν(A) kom-
pakt ist.

Übungsblätter sowie aktuelle Informationen unter
https://www.uni-ulm.de/mawi/iaa/courses/ws15/geoana.html


